



专家传技术 农户讲经验 科技提质效

高新街道将科学技术、惠农政策送到农户身边,确保农业增效、粮食丰收

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员李聪报道)眼下,邹平市高新街道万余亩高标准农田里的小麦长势喜人,据该街道农业办有关负责人介绍,为实现亩穗、亩产“双增”目标,高新街道牢牢把住麦田管理“促壮、控旺、防冻、防虫、抗旱”十字原则,依靠“专家传技术”“农户讲经验”“科技提质效”等方式,紧密结合“指导一对一、服务全覆盖”工作思路,将科学种植技术、惠农政策送到农户身边,确保农业增效、粮食丰收。

农技专家化身“田间保姆”现场传技术

“今年雨水丰富,小麦整体墒情特别好。”近日,在高新街道三里村田间地头,农技专家卢延晓和种粮大户孙美侠研究麦苗长势。“后期一定要跟上管理,确保今年能有好收成。”

作为种粮大户,孙美侠依靠多年的种植经验成为广大农户信任的“田间保姆”。3月初,孙美侠就给

街道的20多种种粮大户讲过麦苗镇压的好处,并进行现场指导。许多农户也是在种植中学习,在学习中进行实践。截至目前,高新街道10600余亩冬小麦全部完成镇压作业,为确保小麦丰收打下了坚实基础。

“目前来看,小麦长势很好,陆续有开始拔节的了。为实现稳产增产目标,我们今年同样结合氮肥后移和‘一喷三防’技术开展小麦春管作业,既能增强后期小麦抗倒伏能力,也能起到防治病虫害的效果。”一场田间宣讲让农户品尝到了知识送到田间的甜头。

从泥土中来到泥土中去。农技专家们及时传经送宝,让农户从过去的“单一作战”转变为“团队作战”、合力攻坚,不断挖掘增产潜力,为今年粮食取得好收成擦亮智慧底色。截至目前,高新街道累计协调农技专家7名,开展“田间坐诊”春管服务4场次,同时动员3名种粮大户化身“土专家”,用所学、所悟帮助广大农户,吸引越来越多的“土专

家”加入到稳产增产的队伍中来。

科技赋能春管,效率提高更有保障

近日,在高新街道山旺埠村麦田里,“飞手”王宝玉正操作无人机对小麦进行飞防作业,数架小飞机滑过绿色的麦浪,均匀地在麦苗上洒下一层白雾。“一架无人机1个小时能喷洒农药50余亩地,省时又省力,机械化作业加上农技专家的及时指导,为我们做好小麦春管提供了坚强支撑。”王宝玉说。

科技的助力,不仅让春管速度有了新提升,质量也有了新飞跃。另一麦田里,滴灌一体机正高效作业。种粮大户甘冲介绍,今年麦田管理首次引入大田滴灌设备,实现水、肥双管齐下。“大田滴灌设备的引入为麦田管理提供了新的方向。同样,滴灌所需要的肥料也有门道。播种时就已经结合滴灌技术,实现种、肥、水一起入地,利于保墒稳墒,更能节水50%左右。”甘冲说,“同时,这也能为麦田提供

源源不断的养分。”

近年来,高新街道积极推动绿色种植服务走进农田,根据种植经验自行依靠电脑程序科学配比肥料,一手货源直达麦田,成本节约10%,让农户真正享受到低价格、高质量。“清明节后,麦田将进入大范围灌溉,届时我们将采用滴灌、指针式喷灌、卷盘式节水灌溉等方式开展作业,真正实现科技助力麦田管理。”卢延晓说。

科技助农,润物无声。麦田入口处的气候监测仪、智能施肥机、滴灌水肥一体机等先进设施设备的助力,为农户增加了农业发展的底气。“我们将压实‘保姆式’服务责任,联合‘土专家’,用好‘高科技’,全力描绘好丰收画卷。”高新街道党工委委员、办事处副主任李舒平说,“我们也将积极响应国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动部署要求,积极做好‘产、购、储、加、销’全流程服务,确保小麦稳产增产、农户收益持续向好。”

加强农资检查 护航农业生产



近日,沾化区黄升镇人大组织部分人大代表,联合镇农业农村办组成联合检查组,到农资产品销售网点,对各类农资产品进行督导检查。

入春以来,黄升镇人大紧盯春

季农业物资供给、涉农补贴资金发放等关键领域和环节,充分发挥人大监督作用,定期对相关职能部门、农资销售网点开展督导检查,为农业生产保驾护航。(滨州日报/滨州网通讯员 孟令旭 摄影)

抓好农田春灌 保障粮食丰产

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员吴志青报道)眼下正值春耕春灌关键时期,连日来,沾化区富源街道各灌区充分利用现有水资源和引水、提水、蓄水等设施,科学制定用水配水计划,坚持总量控制、定额管理,做到应灌尽灌、应配尽配,确保春灌工作有序开展。

同时,各灌区通过线上线下相

结合的方式,广泛宣传春耕春灌安全用电和电力设施维护常识,引导群众科学用水、节约用水,确保春灌工作高效推进。

富源街道将始终立足辖区实际,积极组织开展好春耕春灌工作,同时抓好高标准农田复垦复建工程,确保按时保质保量完成建设任务,为农作物丰产丰收打下坚实基础。

无棣县深入推广“多长合一、一巡同查、林田同护”工作模式 加强林田资源管理 全面保护生态环境

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员张兆国 高士东报道)近日,无棣县自然资源和规划局工作人员先后到信阳镇、余店镇等地,组织召开“多长合一、一巡同查、林田同护”专题培训会,参训人数共计700余人。

培训会上,工作人员为当地各街镇林长、田长详细解读了耕地保护和林地保护的相关政策,耐心讲解了“多长合一”App的使用方法,帮助参训人员更好地掌握政策,提

高实际操作能力,同时引导广大村民积极参与,爱护耕地和林地,妥善解决耕地和基本农田中私搭乱建、栽植树木以及撂荒等各类问题。

工作人员还着重从耕地保护面临的形势、耕地占补平衡制度和进出平衡制度的适用、设施农业用地手续的办理、耕地“非农化”和“非粮化”的危害及违法乱占耕地建设的法律责任5个方面,深入浅出地讲解了落实耕地保护政策的重要意

义,现场发放宣传资料千余份。

各镇街积极落实林田同护责任,对镇、村级林长、田长定期巡林、巡田作了明确规定,并根据林、田巡查率高低评选县级耕地保护激励村。“林田同护,是一种将耕地和林地共同保护的监管模式,有助于实现自然资源的可持续发展和生态环境的保护。”无棣县林业保护和发展改革服务中心副主任王世镇说。

无棣县定期开展全县范围内的

“多长合一、一巡同查、林田同护”培训及自然资源政策宣讲活动,极大地提高了基层田长、林长的生态保护专业水平,为全县绿色低碳、生态和谐发展奠定坚实基础。此外,在强化法律法规宣传的基础上,该县还通过制定科学合理的规划,加强林田资源管理,推广先进农业技术、加大执法力度和建立社会参与机制等措施,确保林田资源的可持续利用,全面保护生态环境。

先进农机助力生产 促进粮食单产提升

4月2日,邹平市小麦玉米单产提升现场演示会在韩店镇西王生态园举行。

参会人员现场观摩了机械式免耕精量播种机、方草捆打捆机、液压翻耕犁、小麦条播机等机械化作业演示。农技专家围绕如何利用先进农机提高播种质量和田间管理水平进行现场授课,促进粮食单产不断提升。

(滨州日报/滨州网通讯员 霍广 摄影)



春到齐鲁 万象“耕”新 ——山东推进农业高质量发展一线观察

4月的齐鲁大地,连片麦田沃野千里,生机盎然的麦苗,为新一轮千亿斤粮食产能提升行动积蓄丰收力量;数字牧场上,“一牛一码”的高青黑牛链接消费者手中的“一盒一码”,智慧农业为高质量发展注入澎湃动能;海洋牧场上,智能网箱平台宛如一座座“海中城堡”,“蓝色粮仓”为人们提供更为多元化的食物供给……

作为我国首个农业总产值连续多年过万亿元的农业大省,山东践行大农业观,高质量延伸农业全产业链条,推动食物供给由单一生产向多元供给转变,农业强省华章在新征程中越写越实。

一年四季皆“农忙”

春耕春管时节,山东嘉祥县孟姑集镇响水口村的麦苗长势正旺,10余架植保无人机往来穿梭,将雾化后的农药均匀喷洒在麦苗上,3个小时就能完成3000亩麦田的植保作业。

“有大块头”帮忙,种地轻松高效。”孟姑集镇种粮大户李先荣说,植保无人机、高地隙植保机等现代农机,成为麦田春管新“主角”。“我还聘请专业合作社搞田间管理,绿色环保效益好。”

春天也是收获的季节。枣庄滕州,一垄垄个头均匀、外形饱满的早春马铃薯已开始收获,经过分拣、装

箱运往全国各地;潍坊安丘,南方市场欢迎的红芽姜进入采收后期;烟台海阳,大棚内盆栽蓝莓果实累累,地头采摘后直接发往客户手中……

如今的齐鲁大地,农忙的身影贯穿四季。在“中国蔬菜之乡”寿光,记者见到寿光产地直采果蔬专业合作社负责人苗西朝时,他正和社员忙着为新采摘的“奶油黄瓜”套袋封箱。“早晨采摘的‘奶油黄瓜’,第二天一早就能出现在上海、杭州等地餐桌上。”

抓紧抓好粮食生产是农业大省的首要责任。山东今年深入实施粮食单产提升行动,结合46个国家级粮食单产提升整建制推进项目,连片打造鲁西南、黄三角、胶东半岛等5个粮油单产提升示范区。雨水节气一过,就启动了农技服务春季田间专项行动,动员组织省市县乡四级1.8万名农技推广人员将增产技术送到田间地头,用行动迎接夏粮丰收。

陆海天地产“佳肴”

人间四月芳菲尽,“海上春耕”正当时。青岛市西海岸新区薛家岛海域鲁海丰国家海洋牧场示范区里,一排排网箱密布海面,网箱内养殖着鲈鱼、三文鱼等优质鱼种,养殖户人正忙着开展海上生产作业。

作为唯一沿黄又沿海省份,山东气候条件得天独厚,农业生产上

山、着陆、下海……推动食物供给由单一向多元转变,成为全国重要的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”,大食物观、大农业观内涵更加丰富。

在黄河三角洲农业高新技术产业示范区,土地80%为盐碱地。这片不毛之地,去年秋收却传出喜讯:在盐分平均含量3.1%的盐碱地中,山东省花生研究所育成的花生新品种“花育9307”亩产鲜果达625.9公斤。

山东向盐碱地要食物,向设施栽培要果蔬,向规模养殖要肉蛋奶,向海洋牧场要水产品……在支持蔬菜果品、畜禽养殖、水产养殖等设施农业提档升级系列举措下,山东60%的蔬菜、80%的水产品、90%的畜产品来自设施农业,整体效益逐步提高。

好产品换来大市场。2023年,山东农产品出口1476亿元,连续25年领跑全国。“好品山东”品牌国际影响力和市场占有率持续上升,“鲁字号”农产品丰富着全球餐桌。

传统农业显“新高”

如今,中国消费者也能吃上地道的“法式鹅肝”,原产于法国朗德的“洋鹅”,在沂蒙山区临朐县发展成年产值10亿元以上的特色产业,国内70%的鹅肝来自于此;品质口感均佳的高青黑牛肉,借助数字赋

能,搭建起完整的追溯体系,带动当地农户在饲养、屠宰、加工、销售等产业链各环节就业、增收。

强龙头,补链条,兴业态……山东不断延伸农业产业链、提升价值链、打造供应链,加快构建现代农业产业体系,推进农业一二三产深度融合。全省培育形成了寿光蔬菜、沿黄肉牛等7个国家级优势特色产业集群,涉农业全产业链省级以上现代农业产业园,规模以上农产品加工企业达10339家。

越来越多的齐鲁新农人爱上了物联网技术、智能化装备,科技创新为农业高质量发展注入澎湃动能。在德州临邑的智慧玻璃温室大棚中,一颗颗西红柿正享受“日光浴”,通风、补光、温湿度、水肥浇灌等指标监控和操作均实现了智能化。

2023年,山东省农业科技进步贡献率超过66.84%,主要农作物良种覆盖率超过98%,农作物耕种收综合机械化率达91.3%。在科技创新加持下,山东培育的玉米、小麦、大豆、马铃薯等作物品种多次刷新全国高产纪录。

生产高技术,管理高标准。目前,山东已累计制定农业地方标准和技术规程2700多项,认定1500多个省级农业标准化生产基地,基本实现主要“菜篮子”产品有标可依。(新华社济南4月5日电 记者 杨守勇 叶婧 贾云鹏)

兽医团队入户防疫 织牢畜牧防疫安全网

滨州日报/滨州网(记者 刘雪鸣 通讯员 赵国兴报道)春季,是做好动物疫病防控工作的关键期。为有效防控动物疫病的流行和发生,护航畜牧业健康发展,连日来,沾化区滨海镇积极行动,全面开展春季动物防疫工作,织牢畜牧防疫安全网。

该镇组建专业的畜牧兽医团队,深入各村各户,为养殖户提供上门服务,开展细致全面的动物防疫工作。该团队具备丰富的专业知识,服务热情周到,受到了广大养殖户的热烈欢迎。

在防疫工作中,畜牧兽医人员首先对养殖户进行了防疫知识普及,让他们充分认识到春季动物防疫的重要性,提高动物防疫意识。同时,他们对养殖场的环境、设施进行了检查,指导养殖户做好消毒、通风等工作,为动物提供一个

健康的生活环境。该镇加强业务技术指导,通过举办培训班、发放宣传资料等方式,帮助养殖户掌握科学的养殖技术,提高动物抗病能力。兽医团队还与养殖户建立良好的沟通机制,及时了解他们的需求和困难,为他们提供针对性的帮助和指导。

通过一系列措施的落地,滨海镇成功打好了春季动物防疫“预防针”,为辖区畜牧业的健康发展保驾护航。养殖户们纷纷表示,有了兽医团队的指导和帮助,他们对做好动物防疫工作充满信心。

春季动物防疫工作的顺利开展,有效防止了疫病的流行和发生,保障了养殖户的切身利益,为滨海镇畜牧业的可持续发展奠定了坚实基础。该镇将继续加大动物防疫工作力度,确保全镇畜牧业健康稳步发展。

机械施肥保丰收



连日来,沾化区冯家镇田园农作物种植专业合作社积极组织广大种植户,抢抓农时,使用大型机

械开展施肥作业,做好农田管理,确保夏粮丰收。(滨州日报/滨州网通讯员 李秀玲 韩玲 摄影)